

МІХАІЛ МЯСНІКОВІЧ ДАРУЧЫЎ...

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Міхал Мясніковіч звярнуў увагу Мінпрама на неабходнасць больш актыўнай работы з расійскімі і кітайскімі інвестарамі.

Кіраўнік урада таксама паставіў задачу Мінпраму не зацягваць буйныя інвестпраекты, запланаваныя да рэалізацыі.

БЕЛАРУСКІ САЮЗ ЖУРНАЛІСТАЎ ЗВЯРНУЎСЯ ДА ЗАМЕЖНЫХ КАЛЕГ

«Сітуацыя, з якой сутыкнуліся беларускія журналісты, беспрэцэдэнтная для сучаснага свету. 13 прадстаўнікоў СМІ былі ўключаныя ў спіс асоб, якім забаронены ўезд на тэрыторыю дзяржаў — удзельніц ЕС».

Старшыня БСЖ Анатоль Лемяшонак патлумачыў, што зварот з'яўляецца сваёасаблівым папярэджаннем для замежных калег: спісы «невязаных» журналістаў з'яўляюцца небяспечным прэцэдэнтам і могуць паўтарыцца ў іншых краінах.

«На наш погляд, размова ідзе пра непрыхвацены ціск на беларускія масмедыя з мэтай прымусіць іх да змены рэдакцыйнай палітыкі і погляду асобных журналістаў».

У гэтым звароты змешчаны заклік выказаць салідарнасць з Беларускай асацыяцыяй журналістаў у адстойванні свабоды слова і права на выказванне свайго пункту гледжання.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.

ФЕМІДА З'ЯВІЛАСЯ НАД УВАХОДАМ У БУДЫНАК СУДА ЕўРААЭС

У нішы над уваходам у будынак Суда Еўразійскай эканамічнай супольнасці ўстанавілі скульптуру багіні Феміды.



Фота Мірныя БЕГУШКОВІЧ.

ён у гістарычным будынку ў цэнтры Мінска па вуліцы Кірава, 5. Нацыянальнае заканадаўства дзяржаў «тройкі» адрозніваюцца, таму спрэчкі ўжо ўзнікаюць.

Надзея ДРЫЛА.

Купляй беларускае!

РАПСАВЫ АЛЕЙ — ВЫДАТНАЯ АЛЬТЭРНАТЫВА АЛІЎКАВАМУ?

Рапсавы алей — той прадукт, які вырабляецца ў Беларусі на сучасным абсталяванні згодна з высокакаласнымі тэхналогіямі.

З-за кліматычных умоў беларускі рынак алейў заўсёды залежаў ад імпарту ў ізраільскай сельскай гаспадарцы.

Такая селекцыйная культура, як рапс, першапачаткова вырошчвалася для тэхнічных патрэб, але паступова былі выведзены харчовыя гатункі.

Восем гадоў таму ў нашай краіне з'явілася прадпрыемства, якое забяспечвае ўвесь цыкл атрымання здаровага прадукту — ад вырошчвання насення рапсу ў перапрацоўцы насення да атрымання гатовага бутэляванага прадукту.

Кантроль і арэнда: ЯКІЯ ЗМЕННЫ ЧАКАЮЦЬ БЕЛАРУСКІ БІЗНЭС?

БАЗАВАЕ паняцце для амаль любога бізнэсу — гэта ўласнасць. Калі ёсць свае (а не арандаваныя) кваліфікацыя зямлі ці нейкае памяшканне, то на іх можна спакойна будаваць і развіваць бізнэс і нават не хвалявацца, што заўтра арэндадаўца падме плату або наогул выганіць на вуліцу.



Вельмі паказальны прыклад таварыства дырэктар прыватнай фірмы.

— Я шэсць гадоў таму пачаў арандаваць памяшканне, лабудаванае ў 1956 годзе. Яно было амаль што ў аварыйным стане і не выкарыстоўвалася.

Калі выйшла Дырэктыва № 4 «Аб развіцці прадпрыемстваў і ініцыятывы і стымуляванні дзелавой актыўнасці ў Рэспубліцы Беларусь».

— Былі знойдзены грошы на выкуп будынка і яго капітальны рамонт. Мы звярнуліся з вуснай просьбай аб выкупе будынка згодна з Дырэктывай № 4 ва ўнітарнае прадпрыемства «Партызанскае».

І фактычна атрымліваецца, што сітуацыя зайшла ў тупік: рабіць рамонт у арандаваным будынку прыватнае прадпрыемства, вядома, не хоча — бо ўкладваць як мінімум 800 мільёнаў (такая сума спатрэбіцца на рамонт па папярэдніх падліках) у чужое памяшканне, згэдзіцца, нелагічна.

— Тут жа пытанне рацыянальнага выкарыстання дзяржаўнай уласнасці: калі ў гэтую маёмасць сёння не пачаць укладваць грошы, то будынак хутка трэба будзе зносіць. Грошай, каб укладваць у рамонт, навоўваць я разумею, у дзяржаўнага прадпрыемства няма.

Іншых эканамічных абгрунтаванняў я не бачу, — лічыць дырэктар прыватнай фірмы.

— Дзмітрый ЯДРЫШЧАНСкі, начальнік аддзела выкарыстання і метадоў арэндных адносін Дзяржаўнага агенцтва па маёмасці, параіў прадпрыемствам зрабіць афіцыйны зварот у яго камітэт і паабяцаў разабрацца ў сітуацыі.

— Па сутнасці, для любога суб'екта гаспадарання не важна, як будзе называцца праверка — проста праверка ці маніторынг. Яго заўсёды турбуе прыезд кантралёраў, і ад гэтага нікуды не падаецца.

Па выніках маніторынгу замест штрафу дадуць парады?

У хуткім часе беларускі бізнэс чакаюць і змены ў кантрольнай дзейнасці — на пасяджэнні Савета па развіцці прадпрыемстваў і ініцыятывы і стымуляванні дзелавой актыўнасці ў Рэспубліцы Беларусь.

— Напрыклад, зараз, каб праверыць, ці правільна ўсталяваны пад'ёмны кран на будаўнічай пляцоўцы, Міністэрства па надзвычайных сітуацыях вымушана спачатку прыходзіць з планавай праверкай, а затым — з пазпланавымі. А такія мерапрыемствы павінны праводзіцца наогул без усялякіх праверак.

Што тычыцца маніторынгу, то ён павінен праводзіцца без выкарыстання паўнамоцтваў,

якія прадстаўлены дзяржорганам для правядзення праверак. Яго можна праводзіць як з выездам на прадпрыемства і з фізічным наведаннем агульнадаступнай тэрыторыі, так і дыстанцыйна з выкарыстаннем доступу да інфармацыйных сістэм плацельшчыка і баз даных.

Калі па выніках маніторынгу ўстаноўлены парушэнні, то прадугледжаны два варыянты развіцця падзей — пры адсутнасці пагроз для бяспекі кантралюючы орган павінен будзе даць рэкамендацыю па недапушчэнні і ліквідацыі гэтых парушэнняў без прымянення мер адказнасці.

Веніямін БІРУКОЎ, начальнік упраўлення эканамічнай беспяспекі Дзяржаўнага агенцтва па маёмасці і метадоў арэндных адносін Дзяржаўнага агенцтва па маёмасці, начальнік аддзела выкарыстання і метадоў арэндных адносін Дзяржаўнага агенцтва па маёмасці, параіў прадпрыемствам зрабіць афіцыйны зварот у яго камітэт і паабяцаў разабрацца ў сітуацыі.

— Па сутнасці, для любога суб'екта гаспадарання не важна, як будзе называцца праверка — проста праверка ці маніторынг. Яго заўсёды турбуе прыезд кантралёраў, і ад гэтага нікуды не падаецца.

Намеснік міністра па падатках і зборах запэўніў Веніяміна Аркадзевіча, што ў новым указе ўсё вышэйазначанае будзе вельмі выразна прасяна і ўвага персаналу фірмы не будзе адцягнута на кантралёраў.

— Вядома, па документах таксама можна правяраць, але ёсць рэчы, якія не праверыш на адлегласці. Скажам, выбух, які адбыўся на «Пінскдрэве», быў выкліканы тым, што элементарна не прыбіраўся пыл пасля распылу драўляных дэталей.

— Дарчы, будучы працягнуты і праверкі саміх кантралёраў — такую функцыю мае Камітэт дзяржаўнага кантролю. Як расказаў Данута РЫЖЫКАВА, начальнік аддзела каардынацыі



дзейнасці кантралюючых (наглядных) органаў Камітэту дзяржаўнага кантролю, за 2011 год КДК правярнуў 33 кантралюючыя органы, прычым некаторыя з іх — комплексна.

— Таксама мы вывучаем кнігі ўліку праверак на прадпрыемствах. І па іх мы бачым, хто ходзіць на прадпрыемствы, вывучаем абгрунтаванасць кожнай праверкі, — сказала Данута Эдуардаўна і дадала, што за мінулы год у рэспубліцы было прыцягнута да адказнасці 259 службовых асоб кантралюючых і наглядных органаў, якія прызнаныя вінаватымі ў парушэнні парадку прызначэння праверак (прычым большасць з пакараных — работнікі наглядных органаў, а не кантрольныя).

Кантралёраў трэба адпраўляць на псіхатэрэпію?

Вельмі важным аспектам, на думку прадстаўнікоў бізнэсу, з'яўляюцца не толькі нормы ўказу, але і асабістыя якасці тых кантралёраў, якія прыходзяць на прадпрыемствы.

— Трэба звяртаць увагу і на асобу кантралёра: для чаго ён нас так абкладае нарматыўнымі інструкцыямі: каб была бяспека на прадпрыемстве ці каб стварыць бачнасць сваёй значнасці? — пытаецца Віктар ХІНЕВІЧ, генеральны дырэктар ЗАТ «Барысаўдзіцспецпрадукт».

— І па-другое, а ці не выкарыстоўваюць нашых правяраючых у сваіх мэтах расійскія канкурэнты? Яны, напрыклад, дасылаюць сюды рэкламцыю, і нашы кантралёры пачынаюць педантычна шукаць парушэнні, а ў гэты час расійскія фірмы спакойна робяць свой бізнэс...

Яшчэ адзін аспект, звязаны з асобай кантралёра, агучыў Уладзімір КАРАГІН, старшыня Мінскага сталічнага саюза прадпрыемляўнікаў і працадаўцаў: — Ёсць такое паняцце, як прафесійная дэфармацыя асобы. У кантралёраў, якія працавалі 2-3 гады, адбываецца вялікі зрух псіхікі. І яны прыходзяць на фірмы часта ўзлававаны, неспакойныя. Я мяркую, што гэтае пільнае трэба вырашаць, адначасна Уладзімір Мікалаевіч.

У прыватнасці, ён прапануе пачынаць кантрольным ведамствам практыкаваць псіхатэрэпію для сваіх супрацоўнікаў, а таксама распрацаваць этычны кодэкс для ўсіх кантрольных і наглядных арганізацый.

Павел БЕРАСНЕЎ.

ГАРЫЦЬ ТРАВА — ГІНУЦЬ ЛЮДЗІ

У Брэсцкай вобласці, асабліва ў паўднёвай яе частцы, снегу не было з пачатку сакавіка. А з наступленнем цёплых, сонечных дзён пачалася сапраўдная «эпідэмія» палу травы.

Кожны год пажарныя, супрацоўнікі органаў аховы прыроды выступаюць у СМІ, праводзяць індыўідуальныя гутаркі — просяць людзей не паліць траву. Бо, паводле меркавання спецыялістаў, практычна ўсе вясновыя ўзгаранні адбываюцца па віне чалавека, які свядома падпальвае нейкі ўчастак травы.

Цяперля не толькі людзі, але і пабуловы, страчваюцца маёмасць. Восі і сёлета каля вёскі Грабавы Баранавіцкага раёна агонь з травы перакінуўся на дачныя ўчасткі. Калі прыбылі пажарныя, яны засталі два гектары палаючай травы. Гарэлі два дзядульняныя дамы і хлявы. Агонь утаймавалі, тым самым выратаваўшы астатнія шэсць дач.

У вёсцы Старое Забалоцце Маладэцкага раёна 79-гадовае пенсіянер тушыў сухую траву, а ў



Фота БЕЛТА.

выніку загінуў сам. У Пінскім і Драгічынскім раёнах таксама загінулі пенсіянеры. Цела 75-гадовага мужчыны знайшлі сярод спаленай травы. А 79-гадовая жанчына, якая паліла смецце на сваім падворку, атрымала апёкі і памерла ў балючцы. У Пружанскім раёне гаспадыня згарэла разам з домам.

Усё г ж у Брэсцкай вобласці агнём за вясну знішчана больш за 20 пабудоў, каля дзясятка пашкоджана. І ўсё з-за легкадумнасці, безадказнага стаўлення да зямлі, наваколлага асяроддзя ды і да свайго жыцця ў рэшце рэшт. Прайшоў пахлападанне, і зноў дзе-нідзе запалалі ачагі сухой травы.

Выратавальнікі па-ранейшаму заклікаюць, працягваюць праяўляць грамадзянскую свядомасць — не паліць сухую траву, а таксама папярэджаюць, што штраф за такое супрацьпраўнае дзеянне дасягае 40 базавых велічын.

Святлана ЯСКЕВІЧ.

НАЗІРАЎ ЗБРОІ... НА ТРЫ ГАДЫ

Тры гады пазбуляваны волі атрымалі ў якасці пакарання выхадзец з Грузіі Гагік Гасаян. Суд Рэчыцкага раёна Гомельскай вобласці прызнаў яго вінаватым у незаконным набывцтві, перавозцы, захоўванні, нашэнні таемнай пасылкі і выбуховых прыладаў, а таксама ў незаконным збыцці боепрыпасу — паўторна. 43-гадовы грамадзянін быў затрыманым падчас сумесных мерапрыемстваў УВДБ па Гомельскай вобласці і УУС Гомельскага аблвыканкама.

былі кумулятыўна стрэльбавыя гранаты, прызначаныя для паражэння брані таўшчыняй 70 мм. У іх уваходзіць трайлава-гексагенная сумесь — рэчыва для моцнага выбуху. У прэс-групе КДБ па Гомельскай вобласці расказалі: Гасаян займаўся незаконнымі раскопкамі ў месцах, дзе падчас Вялікай Айчыннай вайны ішлі баі. Знойдзеныя зброю і боепрыпасы прывозіў дадому, дзе і захоўваў, падваргаючы неасяпелы жоўкі і пільврых дзясці. Прысуд уступіў у законную сілу. Адбываецца пакаранне грамадзяніна будзе ў выпраўленчай калоніі ўзмоцненага рэжыму.

Ірына АСТАШКЕВІЧ.

НІЧОГА СВЯТОГА

У ноч на 9 красавіка са сцяны манумента «Зорка» Брэсцкай крэпасці знікла металічная пліта памерам 90 на 60 сантыметраў, якая ўтрымлівала тэкст аб тым, што ў гады Вялікай Айчыннай вайны падчас акупацыі на тэрыторыі крэпасці фашысты расстрэльвалі мірных жыхароў.

Міліцыя вышуквае зламыснікаў.

Яна СВЕТАВА.

АБЗАЦ

Аграры Брэсцчыны прыступілі да сцябы цукровых буракоў і кукурузы. Буракі сеюць 5 раёнаў з 14, якія займаюцца гэтай культурай, а кукурузу — Драгічынскі і Маладэцкі.

На паўгадзіны 34-гадовы жыхар Беразіно двойчы папаўняў п'яным за рулём. Днямі ў Мінску супрацоўнікі Дзяржаўнага інтэнсіўнага навіцтва Ваўшаўскага спінліў эквіватар, каб праверыць у вадзіцеля дакументы. Ад мужчыны зыходзіў моцны пах алкаголю. Як патлумачыў вадзіцель, напрыклад ён выпіў два літры піва. Пры правядзенні агляду ў крыві парушальніка было выяўлена каля адной працэнта алкаголю. Ад кіравання ён быў адхілены і пасля складання адміністрацыйнага пратакола адпушчаны. Аднак замест таго, каб сеці на грамадскі транспарт, мужчына вырашыў дабрацца дадому на асабістым аўтамабілі. На гэтай жа вуліцы яго зноў спінліў інспектар ДПС. Дарчы, вадзіцельскае пасведчанне чалавек атрымаў толькі летас і з дзясцатага разу — менавіта столькі спроб яму спатрэбілася, каб вытрымаць тэарэтычныя экзамены.

ПОЎНЫ АБЗАЦ

Улады Грэцыі прыдумалі новы спосаб папаўнення бюджэту. Зараз кожны ахвотны можа ўзяць напракат паліцэйскую машыну і нават наняць саміх паліцэйскіх. За паслугу дзевяціццаці заплатціць 30 еўра ў годзін. Паліцэйскіх можна наняць для забяспечвання бяспекі на розных мерапрыемствах, а таксама для ўдзелу ў здымках фільмаў. У паліцыі тлумачаць, што раней такія паслугі прадастаўляліся бесплатна, але ў выключных выпадках. Як вядома, Грэцыя цяпер перажывае самую моцную за апошнія некалькі дзесяцігоддзяў рэцэсію. Дзяржаўны краіны сёння перавышыла 350 млрд еўра.

У Лас-Вегасе (ЗША) праз некалькі дзён стартуе праект па аказанні дапамогі тым, хто адчуў сьбе кепска ад празмернага ўжывання алкаголю ў забуйляльных установах. Працаўнікі новага сервісу прыедуць на спецыяльным аўтобусе па патрабаванні кліентаў і на месцы акажуць неабходную дапамогу. «Пахмельны аўтобус» будзе таксама курсіраваць побач з самымі папулярнымі ўстановамі Лас-Вегаса. Пакет паслуг такога аўтобуса будзе ўключаць пераходны агляд, а таксама кропельніцу з прапаратам, што вывядзіць таксіны з арганізма. Па пажаданні кліента за дадатковую плату можна атрымаць медыкаменты супраць ванітаў і запалення. У заложнасці ад інтэнсіўнасці тэрапіі кошт выезду спецыяліста будзе мяняцца ад \$90 да \$500.

Паводле павадзенняў кіраўніцтва «Звядзі» і інфармагенцтваў.